

# 掌握升学政策 赢战2022年小升初

□洛教融媒记者 焦琳

本学期末,我市六年级学生将迎来“双减”后的第一个小升初。今年,洛阳小升初政策会不会调整?“双减”之下,学生、家长能为小升初做哪些准备?业内人士进行分析预测。

## 想上心仪初中 先了解小升初政策

想让孩子进入心仪初中,先了解我市小升初招生政策。市教育局相关负责人说,我市2022年小升初政策尚未确定,家长可先参考往年政策——

### ●公办学校

我市公办初中近年来一直按照“免试、就近入学”原则,按照“划片入学”分批分类招生。当学区内符合条件的学生超过学校招生计划时,学校将按照“房户一致”优先原则,排列先后顺序,分类分批招生,具体要求为:第一批:房户一致;第二批:父母无房且三代同住;第三批:有房无户的同一行政区学生;第四批:有户无房。房户不在同一行政区的,由房产所在县区教育部门协调安排到辖区内学校就读。该负责人说,划片入学政策已实施多年,预计2022年会继续实施。

此外,洛阳外国语学校承担全市初、高中生的小语种教学任务,该校外语实验班预计今年将继续面向全市招生。

### ●民办学校

市区民办初中2021年采取“直升+摇号”的招生方式:报名人数少于招生计划的学校,采用直接注册入学方式录取;报名人数超过招生计划的学校,通过摇号方式录取;对九年一贯制、十二年一贯制民办学校,有该校小学6年连续学籍的应届毕业生,可通过直升方式进入初中。

### ●公民同招

去年,我市严格执行公办、民办学校同时招生,也就是“公民同招”:所有符合入学条件的适龄学生,必须在同一报名时间(2021年为8月9日至14日)通过“河南省义务教育招生服务平台”(以下简称“平台”),选择1所公办学校或1所民办学校报名。

也就是说,公办、民办学校只能“二选一”。摇号结束,未被摇中的学生可由当地教育部门统筹分配到公办学校就读。

## 想上公办初中 要确定划片学校

了解小升初政策之后,想让孩子上公办学校,您还要注意以下问题——

### ●房户迁移

家长先要了解房产所在地对应的划片学校,并根据房产证、户口簿确定孩子所属的划片批次。如果划片初中较热门,建议家

长最晚在3月31日前将孩子的户口迁至房产处,这样才能按第一批次“房户一致”情况,优先划片入学。

### ●寄宿班

往年,我市大部分公办初中没有寄宿条件,从去年起,部分公办初中设立寄宿班,如洛一高附中、洛阳外国语学校、市二十六中、市实验中学、高新区外国语学校等。以洛一高附中所为例,2021年该校初一设立6个寄宿班,每天早晚均有早读、晚自习等,宿舍实行封闭式管理,其中该校“六年一贯制”的4个班,学生吃、住均在洛阳一高校园内。想让孩子在公办学校寄宿,家长要及时到相关学校咨询。

### ●推荐入学

在我市公办学校里,仅有一所可面向全市招生——洛阳外国语学校外语实验班。

近年来,洛阳外国语学校外语实验班在实行“免试就近入学”的同时,还设有6个外语实验班(含英、日、俄、西、德、法等语种),面向城市区小学应届毕业生招生。洛阳外国语学校副校长司马贺亮说,预计2022年该校外语实验班继续面向全市招生,具体招生政策预计于5月底至6月初发布。

根据去年的招生政策,该班实行推荐入学制,接收外语能力突出的学生。各区中招办先按比例将推荐名额分配到各小学;各小学根据学生考试成绩以及平时表现等,确定推荐对象后,上报至区教体局审核;审核通过的学生到该校参加外语能力测评,并根据学校统筹安排选择相应语种。已到该校报到、录取的学生,不再参加其他公办、民办学校的招生。

## 想上民办初中 要了解调整变化

想让孩子上民办学校,您还要注意以下问题——

### ●锁区招生

按照省教育厅相关要求,民办学校招生范围原则上仅限于审批地行政区域,有寄宿条件的民办学校确需超出审批地行政区域招生的,经上级教育行政部门审批后,可适当扩大范围,但不得跨市招生。2021年,我市仅7所市属民办初中面向全市招生,这7所学校分别为:市二外、洛阳地矿双语学校、洛龙区龙城双语初中、市华林学校、洛阳东方外国语学校、洛阳东方理工实验学校、市双语实验学校(伊滨校区)。

三类学生可报上述学校:有我市学籍的本地小学应届毕业生、有我市户籍的外地小学毕业生、符合条件的随迁人员子女。报名时上传户口簿、房产证、身份证等材料,随迁子女要上传居住证、务工凭证等证明材料,这些均可提前准备。

除以上民办初中外,我市部分民办

初中仅面向本(县)区招生,如:市二外(兰溪校区),仅在老城区招生;市双语实验学校(洛浦校区)、(凯旋校区)等,仅在西工区招生;新安县双语实验学校,仅在新安县招生。若想报县(区)民办学校,学生须为有该县(区)户籍或学籍的小学应届毕业生、随迁子女等;通过平台报名后,由各(县)区教体局进行摇号、录取。

“预计今年将有更多民办学校,严格限于审批地行政区域招生。”我市教育界一名业内人士说,从现在起,想让孩子上民办学校的家长,可收集心仪学校近两年的报名人数、摇号比例等信息,并考察学校的办学理念、食宿条件、收费情况,看看该校是否和孩子的学习能力、生活习惯相匹配,以免摇号后孩子不想上或不适应。

### ●趋势预测

去年9月,新修订的《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》正式施行,多地教育部门发文,将按“严格控制增量,逐步消化存量”的目标,规范民办义务教育学校办学行为。如:湖南、江苏、四川等地调减民办义务教育占比,将民办初中、小学在校生人数占义务教育在校生总人数的比例调减至5%以下;在2月23日举行的2022年度全市教育工作视频会议中,市教育局相关负责人表示,今年9月1日前,我市民办小学、初中在校生规模占比将由目前的13%压缩至5%。

“近三年来,我市民办学校报名人数逐年下降,这说明政策的调整逐渐遏制了民办学校的‘掐尖’现象。”一名业内人士说,从长远来看,该政策有利于推动义务教育公平而有质量的发展,符合国家教育改革的大方向。

“以往,民办优质初中的基本运行逻辑是:选拔生源—超前学习—加深难度—考上好高中,不少老师教惯了成绩优异的学生,面对学困生会束手无策或不能科学应对。随着近几年我市小升初政策的调整,一些‘非理想状态’生源进入民办优质初中,直接考验着学校的办学价值观、老师的学生发展观。”我市一公办初中教务主任王老师说,在这样的大形势下,民办初中能否让所有学生“增值”有待考量,以往一直和均衡生源打交道的公办学校或更有优势,提醒家长们慎重选择。

(本文内容结合往年政策整理,2022年政策以教育部门届时发布的为准)

绘制 吴芳

你有问题我跑腿儿!

●记者电话:15927562205(赵记者)

18638851265(焦记者)

●洛阳小升初帮帮团

(QQ群号:478625402)